

加强基层治理

南平市用好基层小微权力监督平台直播功能,让群众在线参与村务,让村(居)权力运行更透明——

“我在村里开直播,不带货”

□本报记者 吴柳滔 通讯员 顾文静

“我们村的店面马上就要招租了,欢迎大家在线监督!”近日,武夷山市崇安街道城南村迎来了新一轮集体资产直播招租,这也是村党支部书记、村委会主任彭凤英一年来,在“城南村小微权力监督群”里的第13次直播。

远程围观 村里事了如指掌

“我这个‘主播’不带货,而是通过直播将村务进行公开。”彭凤英告诉记者,去年5月,福建省基层小微权力监督平台上线,村里同步成立了微信群。不久后,村集体有空置店面准备招租。其实,这间店面一直不好出租,因为只要涉及资金项目的事,村里总是容易产生风言风语,质疑村干部暗箱操作。这次,有了小微权力监督群,彭凤英决定在群里开直播,让招租过程公开透明。

“要说点什么?来看直播的人会问些什么?万一没人来看怎么办?”在准备直播招租的前几天,彭凤英吃饭睡觉都在想这些问题。为了扩大宣传面,村里提前通过各种渠道对直播作了预告。彭凤英把直播流程列了出来,在家里偷偷排练了一番。

带着些许激动与忐忑,彭凤英的第一场直播开始了。没想到短短半小时,就有100多名“粉丝”进入直播间——除了有承租意向的商户,还有不少来看热闹的村民。彭凤英一边欣喜于直播间热度的上升,一边留意着评论区的风向,生怕错过大家关注的重点。根据评论区里的要求,她介绍了招租店

面的基本情况,并通过镜头展示了店面的全貌和局部细节,让大家在最短时间内了解到尽可能丰富的信息。

直播结束不久,就有人找到村里来,商定承租事宜,一口气签下3年合约,比过去节省了3000余元中介费。与此同时,村里第一时间将招租情况上传至基层小微权力监督平台进行公开。

“现在,随着更多村务事项在线公开、在线直播,村民们逐渐习惯了用微信群、登录基层小微权力监督平台了解村务、咨询政策和反映问题,一些在外地打工的村民也通过微信群或平台了解村集体收入与开支,更关心村里的发展。而对我们村干部来说,平台帮助我们把工作干得既敞亮又漂亮,干事的劲头也更足了。”彭凤英感慨道。

去年5月,基层小微权力监督平台上线之初,南平市委监委就意识到,直播功能将为村(居)工作方式带来巨大变革。在组织村(居)干部参加基层小微权力监督平台专题培训时,特别提醒大家注意挖掘直播的潜能。

今年春节期间,邵武市下沙镇纪委在下沙村入户走访时,听到外地返乡的年轻人议论:“村里有给长者食堂补助,也不知道每月补多少钱?爷爷奶奶在这里到底吃得好不好?”下沙镇纪委随即召集群众意见反馈给下沙村村委会,督促其通过基层小微权力监督平台按月公开长者食堂开支情况和每周菜单。

为进一步消除群众的疑虑,今年3月,

下沙村委会开了一场长者食堂运营情况直播。通过镜头,在外地打工的村民可以看到,新鲜出炉的菜整齐地摆放在取餐窗口,前来用餐的老人有序排队,工作人员服务热情周到。观众纷纷留言:“食堂环境整洁宽敞明亮,老板待人热心”“看到家里老人在长者食堂里吃得开心、吃得满意,村里的钱也用得明明白白,我们在外工作也更安心了”。

在线监工 防止项目动手脚

村(居)里的店面招租、土地流转、长者食堂等事务,开一场直播就能很大程度上回应群众的质疑,而对于基础设施建设,则需要多场直播、多次公示,让村(居)民开展在线监工。

“今天是我们村村道水毁修复项目工匠选用直播。”近日,在手机前,光泽县华桥乡官屯村党支部书记官紫琴熟练地主持着直播。村部会议室“客串”的直播间里,乡里的挂村干部、乡建公司负责人和报名参选的3名工匠,都对着手机打招呼。

官紫琴将项目具体信息和工匠选用程序宣读后,3名工匠对项目具体情况提出疑问,按照程序逐一在报价单上填写自己的价格,由村干部组成的评选小组根据报价情况决定最终中选的工匠。

据了解,该项目从意向公示到项目建设信息公开表,再到项目工、料使用情况公开表,都在基层小微权力监督平台的“村工程乡代建”模块上进行了公示。“前几天,央

视曝光了山东青岛一社区的美丽田园示范村建设工程,到处造假,水泥路面用手指就能抠破。为了杜绝这种现象,接下来,我们也会对水毁修复项目的各环节开展直播,邀请广大村民通过镜头参与监督。”官紫琴表示。

“过去,村民们总认为只要有工程就都会被村干部吃回扣。”光泽县纪委监委党风政风监督室主任黄庆旺表示,实际上,从近年查处的案件数量上也不难发现,涉及农村小型工程的案件占比较高,农村小型工程项目成为基层“微权力”监督的重点和难点。

为此,南平市委监委督促指导村级组织自主运用基层小微权力监督平台直播功能,对“村工程乡代建”项目进行全程直播,防止项目流程暗箱操作、用工用料“动手脚”、竣工验收“走过场”等问题。

据介绍,南平市委监委制定了《“请给群众捎个话”直播操作指引》,指导乡村干部规范、积极开展直播。村(居)在直播前,通过基层小微权力监督平台以及“12345”“掌上南平”等平台多渠道收集群众关注的问题,提前发布直播预告;直播期间,邀请有关部门负责人参与,并与观看直播的群众互动,现场回应相关诉求;直播后,及时开展“复盘”,针对直播过程中反映集中的意见建议,建立专门台账,限期办理并反馈。

2023年5月以来,南平市基层小微权力监督平台累计开展直播2.4万余场,有117.6万人次观看,推动解决群众“急难愁盼”问题2.8万余个。

惠安“三色旅游警务” 守好城内烟火城外海

□本报记者 黄琼芬 通讯员 郭志强

“谢谢民兵大姐!谢谢你们帮我找到孩子!”近日,来自湖南的游客刘女士握着女民兵胡丽香的手道谢。

当天,刘女士的儿子在惠安县崇武古城水关附近游玩时和家人走失。崇武派出所古城女子巡逻队得知情况后,立即联系景区工作人员利用广播循环播放寻人启事,同时在古城内开展拉网式寻找,最终在威继光石像附近找到了走失的孩子。

崇武古城位于崇武半岛,始建于明洪武二十年(1387年)。古城女子巡逻队的前身是崇武大岞海防民兵哨所女民兵队,成立于上世纪50年代。她们头戴黄斗笠、身着蓝裤子、手持钢枪,是一支有特色服装、有编制、常年执行海防巡逻任务的民兵队伍,与崇武派出所共同守护这条海岸线。

崇武海岸线长28.8公里,分布着12个金沙海滩,被誉为“中国最美八大海岸之一”。但是,海岸线上暗礁暗流密布,地形复杂,时常有险情发生。崇武派出所组织本地渔民、游泳爱好者组建了古城义务救生队,施救范围覆盖整个半岛岸线。2019年,崇武派出所又成立了见义勇为工作站。工作站现有注册志愿者450人,累计救援受难群众(游客)370人。

近年来,为守好城内烟火城外海,崇武派出所积极探索“斗笠黄+公安蓝+志愿红”的“三色旅游警务”模式,为崇武古城保护、活化、发展保驾护航。

今年,电视剧《春色寄情人》在央视播出,取景地崇武古城随之出圈,游客人数比去年多出一倍以上。大量游客的涌入,使得涉旅纠纷数量日益增长。

为提升旅游服务质量,崇武派出所成立了古城警务服务队。在节假日期间,服务队常驻古城现场办公,还设置了流动便民服务窗口,民警、民兵、志愿者穿梭于景区内,随时为游客提供服务。

今年以来,古城警务服务队救助游客18人,找回走失儿童6人,找回游客丢失证件及贵重物品41件,现场为群众解决问题32次。

仙游客货邮融合实现乡村全覆盖 快递进村 农产品出山

□本报记者 陈汉儿 通讯员 徐婷婷 林雨青

“客货邮融合站点建立以后,我们这里派送进村的快件数量日均增加了两三百件,站点每天增收100多元。”近日,在仙游县大济镇蒲山村客货邮融合站点,经营者黄先生正在快速分拣当天的快递。为了增加家庭收入,今年起,他将自家的小型超市与快递站整合,开辟空间专门用于村民收发快递。

仙游县有63个偏远村,因常住人口少、交通复杂,部分快递、物流公司开展乡村快递服务不太积极。

今年3月11日,莆田市交通运输部门发布《莆田市农村客货邮融合发展工作实施方案》,要求在全市范围内布设村级快递物流服务站600个以上,开通农村客货邮融合线路44条以上,加快推动农村客运、货运、邮政、快递融合,将主流快递品牌村级配送服务率提升至100%。

5月初,仙游县益公共交通的6部7座农村客货正式增加运载快递的功能,按照“定时、定点、定线”运输模式往返于仙游城区和山区。目前,仙游县已开通25条客货邮融合运营线路,班次由原来的每周1~3趟增加到5~7趟,票价上浮15%,群众乘车出行和收发快递都更方便了。

与此同时,仙游县推进邮政快递及民营快递同仓分拣共配,由仙游县邮政物流集散配送中心、仙游县蓝图配送中心承担统一协调、集中揽收、分拣派送、仓储转运、信息调度等任务。目前,县城到乡镇的配送成本由原来的0.6元/件降至0.35元/件。

作为全省客货邮融合首批试点县之一,今年以来,仙游县先后改造19个乡镇客货邮融合服务站,布局271个村级客货邮融合站点,实现物流快递100%配送进村,县、乡、村三级农村物流节点覆盖率为100%。

客货邮融合在方便工业品下乡、便利村民生活的同时,还打开了农产品上行渠道。仙游县作为农业大县,拥有丰富多样的农产品,如度尾的文旦柚、大济的青枣、书峰的枇杷、钟山的橘柚等。为了让农产品走出山区,仙游县还开通了2条农产品定制化运输专线、季节性运输专线,邮政、快递、客货邮车辆可直通产业基地统一收发货。今年春季,专线累计完成枇杷投送3.8万件。

莆田市运输事业发展中心货物运输与物流管理科副科长董倩表示,下一步,计划在仙游县通过省级试点县验收的基础上,推动荔城、城厢、涵江、秀屿四区实现客货邮融合乡镇全覆盖、主流快递配送进村全覆盖。

宁德:省级专家每周来坐诊

本报讯(康宇新 余晓容)近日,宁德市妇幼保健院二楼妇女保健科聚集了不少慕名而来的患者,省妇幼保健院专家团队又一次将服务送到基层。

专家门诊室里,27岁的肖女士和30岁的廖先生是一对来自周宁县的夫妻,婚后迟迟未孕,曾四处求医。省妇幼保健院生殖医学中心主任郑益红副教授详细询问了肖女士的病史,给出了专业诊疗方案,并对盆腔积液问题提供治疗建议。另一间专家门诊室里,省妇幼保健院生殖医学中心主任医师李长穆为廖先生进行了诊疗,也给予了专业指导。

宁德患者在当地就能享受省级妇幼保健专家的诊疗服务,得益于宁德市妇幼保健院、计划生育协会与省妇幼保健院合作推出的“生育关怀·助宁优育”项目。宁德市妇幼保健院通过柔性引才的方式,引进郑益红团队和省妇幼保健院中医科许金榜博士团队每周固定到宁德坐诊,为宁德市不孕症、内分泌疾病患者提供高水平医疗服务。患者可以在宁德市妇幼保健院检查,再通过“绿色通道”转诊至省妇幼保健院。

自1月24日项目启动以来,省妇幼保健院专家团队已到宁德坐诊22次,为400余名患者提供了门诊服务,转诊30人次;已有6对不孕不育夫妻通过该项目成功怀孕。



近日,为庆祝建党103周年,红色经典民族歌剧《党的女儿》在泉州师范学院上演。图为该院音乐与舞蹈学院师生在表演。

本报记者 蒋丰蔓 通讯员 陈锡 摄

夏练三伏砺精兵

4日,“莆海驭风”海上风电安全联合体2024年度应急演练在莆田市兴化湾水域进行。演练设置海上风电运维人员落水搜救、受伤人员救助、失控船舶处置等科目,6艘船艇、50余人参与。图为模拟失事船舶被困人员转移。

本报记者 陈盛钟 通讯员 郑宇芳 郭沁曦 摄



1日至5日,2024年福建省地方森林消防队伍比武竞赛暨森林消防业务培训班在福州举行,来自全省九市一区的10支队伍共260名消防精英参与。比武竞赛包括理论考试、接力供水以水灭火、专业技能综合竞技、3公里跑步、400米携装突击、无人机吊篮投放灭火物资6个项目。图为油锯操作赛。

本报记者 游庆辉 通讯员 魏兴谷 摄

“安澜2024”水上搜救综合应急演练举行

本报讯(记者 张颖 文/图)4日,“安澜2024”水上搜救综合应急演练在东海航海保障中心福州航标基地码头前沿水域举行。

演练以“强化练兵备战,护航‘海上福建’高质量发展”为主题,旨在完善福建省海上搜救中心成员单位区域协调

搜救机制,强化各方共同应对水上突发事件协同作战能力,检验海上搜救预案的针对性、操作性和有效性,筑牢水上交通安全最后一道防线。

演练模拟福州闽江口内港区水域发生客船与油船碰撞险情,油船货舱破损燃料油泄漏,两名客船乘客落

水。福州市海上搜救中心协调指挥海事、海警、救助、渔政等公务和社会船舶以及飞机协同开展搜救。演练共出动人员200余名、船艇14艘、救护车1辆、救助直升机1架以及无人机、飞行救生圈等。

本次演练为大型综合性应急演练,

不仅模拟人员意外落水,同时也涵盖船舶失火、油污泄漏等多种险情,为海上巨灾情景构建研究提供了实践基础和参考依据。演练现场开展了应急响应、遇险人员疏散转移、溢油堵漏处置、落水人员搜救、伤病员救助、船舶火灾救助、船舶拖带救助、航标效能恢复8项科目。本次演练创新运用水下机器人探测、无人机搜寻以及飞行救生圈等一批新技术、新装备,大大提高了应急救援工作效能,实现了远程感知、精准定位、实时互联、快速施救。



两艘消防拖轮同时对失火客船进行喷淋灭火。



飞行救生圈落向落水者。